

**ପୁସ୍ତକ ପରିଚ୍ଛା**

ଓଡ଼ିଆ ଉପନ୍ୟାସ ସାହିତ୍ୟରେ ପରିଚିତ ନାମ କଣ୍ଠୁରି ବରଣ ଦାସ। ତାଙ୍କର ରସୋତ୍ପାଦନ ଉତ୍ତମ ଉପନ୍ୟାସ ପାଠକଙ୍କୁ ଏକଦା କରିଦେଇଥିଲା ରୋମାଞ୍ଚତ। ଓଡ଼ିଆ ରହସ୍ୟ ଉପନ୍ୟାସର ସପ୍ତକ ପ୍ରକାଶ ପାଇଁ ଦାସ ପୁଅମେ ଅବଲୋକିତା ରାଈ, ଉପନ୍ୟାସ ରଚନା କରିବା ପରେପରେ ମନୋନିବେଶ କରିଥିଲେ ରହସ୍ୟ ଉପନ୍ୟାସରେ। ସେ ରଚନା କରିଛନ୍ତି ଶତାଧିକ ରହସ୍ୟ ଉପନ୍ୟାସ। ସେଇସବୁ ଏକକ ଉପନ୍ୟାସ ପୂର୍ବ ସଂକଳିତ ହୋଇ ପ୍ରକାଶ ପାଇବା ସୁଦ୍ଧା ବିଷୟ। 'ଏବଂ ଚକ୍ରବୃତ୍ତ' ଓ 'ଗୁଞ୍ଜନ' ହେଉଛି ସେମିତି ଦୁଇଟି ଉପନ୍ୟାସ ସଂକଳନ। ଉଭୟରେ ସଂକଳିତ ହୋଇଛି ପାଞ୍ଚଟି ଲେଖାଏଁ ଉପନ୍ୟାସ। 'ଏବଂ ଚକ୍ରବୃତ୍ତ'ରେ ରହିଛି- 'ତାପାଣୀ ଆଲୁଅ', 'ଗୋପନଚାରିଣୀ', 'କ୍ଷୟା ସଙ୍ଗିନୀ', 'ମିସ୍ ଅରକାନନ୍ଦା' ଓ 'ଚକ୍ରବୃତ୍ତ' ଭଳି ପାଞ୍ଚଟି ରହସ୍ୟ ଉପନ୍ୟାସ। ସେମିତି ଅନ୍ୟ ଏକ ଉପନ୍ୟାସ ସଂଗ୍ରହ 'ଗୁଞ୍ଜନ'ରେ ବି ରହିଛି ପାଞ୍ଚଟି ଉପନ୍ୟାସ- 'ଅନ୍ଧକାରେ ଏକା', 'ଉତ୍ତମାଳା', 'କଳ ଚରଣ', 'କଳିତା ସମାପ୍ତ' ଓ 'ଲାଇଲି ଗୋଟିଏ ଝିଅର ନାମ'। ଉପନ୍ୟାସଗୁଡ଼ିକକୁ ଦାସି ହୋଇପଡ଼େ ଔପନ୍ୟାସିକଙ୍କର ସ୍ମୃତିଗତ। ସାବିତ୍ରୀ ରାଣୀ ତଥା ବିଷୟ ବିନ୍ୟାସ ମନ ଭିତରେ ସୃଷ୍ଟି କରନ୍ତି ରୋମାଞ୍ଚ। ପୁସ୍ତକ ଦୁଇଟି ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଭାବରେ ସଂଗ୍ରହଣୀୟ।

**ଏବଂ ଚକ୍ରବୃତ୍ତ, ଗୁଞ୍ଜନ**  
 ଲେଖକ: ବସୁନ୍ଦରୀ ଦାସ  
 ପ୍ରକାଶକ: କାପାଣୀ,  
 ଦରଭାଣୀ ନଗର, କଟକ-୧୩



**କାଶୀ ମରଣାନ୍ତୁଛି**  
 ଔପନ୍ୟାସିକ: ମନୋଜ ଠାକୁର ଓ ରଞ୍ଜିତା ଛାବେର  
 ପ୍ରକାଶକ: ଶିବ ଟି ସାଇ ପ୍ରକାଶନ,  
 ୧୫/୩, ବସୁନ୍ଦରୀ ନଗର, କଟକ-୩

ପରେପରେ। ଏହାର ଔପନ୍ୟାସିକ ମନୋଜ ଠାକୁର ଓ ରଞ୍ଜିତା ଛାବେର। 'କାଶୀ'ର ପୃଷ୍ଠଭୂମିରେ ରଚିତ ଏହା ଏକ ଦାର୍ଶନିକ ଉପନ୍ୟାସ। ହୋଇଥିଲେ ବେଦ, ଉପନିଷେଦ, ପୁରାଣ, ଶାସ୍ତ୍ର ଆଦିର ସମନ୍ୱୟ ଦେଖିବାକୁ ମିଳେ। ଏଥିରେ ଏସବୁକୁ ଏମିତି ଭାବରେ ଗୁଞ୍ଜନାକରି, ହୋଇଥିଲେ କଣାପଡ଼େ ଏସବୁର ସଂଗ୍ରହ। ଜଣେ ବନ୍ଧାବର ଜୀବନ ଉପରେ ଆଧାରିତ ହୋଇଛି ଉପନ୍ୟାସଟି। ଯିଏ କି ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ସଦ୍‌ଗୁଣଙ୍କ ଉଦ୍ଧାରରେ ବାହାରି ଚାଲୁ ଖୋଜୁଖୋଜୁ ଆଧାର ବରମ ସାମରେ ପାଞ୍ଚ ହୋଇଛି ଏବଂ ପଶୁକୁ ପାଇବିଛି ପଶୁପତି। ଉପନ୍ୟାସଟିରେ ସାଧାରଣ ଜଣେ ବନ୍ଧାବର ମାନବୀୟତାର ଶିଖରରେ ପ୍ରତିଷ୍ଠିତ କରାଯାଇଛି। ଆଧାର ଓ ବର୍ଣ୍ଣନା ଉପରେ ଆଧାରିତ 'କାଶୀ ମରଣାନ୍ତୁଛି' ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଭାବରେ ଏକ ସପ୍ତକ ତଥା ସଂଗ୍ରହ ସୃଷ୍ଟି।

ଆଜି ଯିଏ ନାହିଁକି କାଳି ବିଏ ଆସିକରେ ପରିଣତ ହୋଇପାରେ। ଆଜି ଯିଏ ଆଜ୍ଞାନ କାଳି ବିଏ ଜ୍ଞାନରେ ପରିବର୍ତ୍ତିତ ହୋଇପାରେ। ପଶୁ ବି ପରିଣତ ହୋଇପାରେ ପଶୁପତିରେ। ଏଥିପାଇଁ ଲୋକା ଆତ୍ମକିଣ୍ଠାଏ ଆଗ୍ରହ। ସଚେତନତା। ବାଟ। ସେ ବାଟ ହୋଇପାରେ ଆଧାରକତା। ହୋଇ ମାର୍ଗରେ ଚାଲୁଚାଲୁ ଜଣେ ଅକ୍ଷୟ ପରିବର୍ତ୍ତିତ ହୋଇପାରେ ଜଣେ ମହାନ ବ୍ୟକ୍ତିତ୍ୱରେ। ଏମିତି କିଛି ନଥା ମନକୁ ଆସେ ହିଁ ଉପନ୍ୟାସ 'କାଶୀ ମରଣାନ୍ତୁଛି' ପଢ଼ିବା ପରେପରେ। ଏହାର ଔପନ୍ୟାସିକ ମନୋଜ ଠାକୁର ଓ ରଞ୍ଜିତା ଛାବେର। 'କାଶୀ'ର ପୃଷ୍ଠଭୂମିରେ ରଚିତ ଏହା ଏକ ଦାର୍ଶନିକ ଉପନ୍ୟାସ। ହୋଇଥିଲେ ବେଦ, ଉପନିଷେଦ, ପୁରାଣ, ଶାସ୍ତ୍ର ଆଦିର ସମନ୍ୱୟ ଦେଖିବାକୁ ମିଳେ। ଏଥିରେ ଏସବୁକୁ ଏମିତି ଭାବରେ ଗୁଞ୍ଜନାକରି, ହୋଇଥିଲେ କଣାପଡ଼େ ଏସବୁର ସଂଗ୍ରହ। ଜଣେ ବନ୍ଧାବର ଜୀବନ ଉପରେ ଆଧାରିତ ହୋଇଛି ଉପନ୍ୟାସଟି। ଯିଏ କି ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ସଦ୍‌ଗୁଣଙ୍କ ଉଦ୍ଧାରରେ ବାହାରି ଚାଲୁ ଖୋଜୁଖୋଜୁ ଆଧାର ବରମ ସାମରେ ପାଞ୍ଚ ହୋଇଛି ଏବଂ ପଶୁକୁ ପାଇବିଛି ପଶୁପତି। ଉପନ୍ୟାସଟିରେ ସାଧାରଣ ଜଣେ ବନ୍ଧାବର ମାନବୀୟତାର ଶିଖରରେ ପ୍ରତିଷ୍ଠିତ କରାଯାଇଛି। ଆଧାର ଓ ବର୍ଣ୍ଣନା ଉପରେ ଆଧାରିତ 'କାଶୀ ମରଣାନ୍ତୁଛି' ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଭାବରେ ଏକ ସପ୍ତକ ତଥା ସଂଗ୍ରହ ସୃଷ୍ଟି।

"ଖାଲି ପାଖରେ ଥିଲେ ଆପଣଙ୍କ ହାତ ମୋର କା କୋଡ଼ା ଆଉ କାହାର ତାଳି" - ଏହା ହେଉଛି କବି ଅକ୍ଷୟ ଦେହେରାଙ୍କ 'ବଦ୍‌ଭାଗ' କବିତା ସଂକଳନର ପ୍ରଥମ କବିତାର ଶ୍ଳୋକ ଆଞ୍ଚ। ସଂକଳନରେ ସ୍ଥାନିତ ଚେୟାଦିଶ୍ଵରୀ କବିତାରେ 'ବଦ୍‌ଭାଗ' ହିଁ ପାଇବିଛି କବିତାର ପ୍ରାଣ କେନ୍ଦ୍ର। ପୁରୁଣି କବିତାରେ ରହିଛି ବଦ୍‌ଭାଗଙ୍କ ପ୍ରତି ସାଜକାଠର ମାନଅଭିମାନ, ଭାଗ ଅନୁରାଗ। ଏହା ଯେ ଏକ ବନିଷ କବିତା ସଂକଳନ, ଏହା ଆନୁରାଗ କରିହେବ ସଂକଳନର ଶ୍ଳୋକ କବିତାର ଏକ ପଞ୍ଚିତ୍ୱ- "ସର୍ବ ନ ଦେଇ ମାର୍ଗି ଚାଡ଼ି ଦେବନି ଦେବ। କାଟି ଦେବନି ମୋର ତାଳା ଝଡ଼େଇ ଦେବନି ମୋର ପତ୍ନୀ ପଛେ ଅପୂର୍ଣ୍ଣ ଆଉ ତମର ଭ୍ରାତୃ ଉଦ୍ୟାନ ମୋର ଏହି ଏଇଁ ଏକ ଅଗାଧରେ ବଢ଼ି ଝଡ଼ି ଯିବାର ଅଛି ଏକାକରେ ଦିହୁଦେଇ ଯିବାର ଅଛି ମାଟିରେ ଆଉ ମୁଁଏ ପୂର୍ଣ୍ଣା ବାଟ।"

**ବଦ୍‌ଭାଗ**  
 କବି: ଅକ୍ଷୟ ଦେହେରା  
 ପ୍ରକାଶକ: ଏଥେନା ବୁକ୍ସ, ଭୁବନେଶ୍ୱର-୨



**ସେ ଗାତ ଗାଏ ପକ୍ଷୀ**  
 କବି: ରଞ୍ଜିତା ନାୟକ  
 ପ୍ରକାଶକ: କାପାଣୀ ନିତ୍ତ, ବିଦ୍ୟାଗାଡ଼, ଆକାଶଚାର ବକାତ, କଟକ- ୬୫୩୧୦୦୨

ତାଙ୍କରେ ଭିଡ଼ିବାଳି। ଭରା ନଇ ଘାଟେ ନଥା ବାଟିବାଉତା ମାନିକାଳି ରାଜା, ଝଡ଼ ଗୁଡ଼ି କି ପରଜା ସହିତ୍ ଉନ୍ମୁଣ୍ଡ ଶତାଧାର ବିହବୁଲେ ଅନିନ ନୁହୁଆନ ପ୍ରାଣପ୍ରାଣି ମହାମସ କପି ସେମାନେ ଆଣିଲେ ତାଳି ଏ ମାଟିର ଅଧିକାର ସ୍ୱାଧୀନତା ଅରଣ୍ଡ ପର।" କବିତାକୁ ଗଲେ, କବିତାଗୁଡ଼ିକ ସହଜ ସରଳ ବୋଧାଗମ୍ୟ ଓ ଭାବ ଅବଲୋକିତ। ତେଣୁ 'ସେ ଗାତ ଗାଏ ପକ୍ଷୀ'ରେ ଥିବା କବିତାଗୁଡ଼ିକ ପାଠକମାନଙ୍କୁ ମନମୁଗ୍ଧ କରିବାରେ ସାମର୍ଥ୍ୟ ରଖନ୍ତି।

"ରଞ୍ଜିତା ଦେଇ ଉଡ଼ି ବସି ବେଶି ଭାଷେ କି ଗାତ ଗାଏ ପକ୍ଷୀ ସିଏ କିଣ ମୋର ମଲ୍ଲୁର ଦେହାଣ ନା' ଆଶାବରା ଭାଗ?" - ଏହା ହେଉଛି କବିତା ରଞ୍ଜିତା ନାୟକଙ୍କ 'ସେ ଗାତ ଗାଏ ପକ୍ଷୀ' କବିତା ସଂକଳନର ଶୀର୍ଷକ ତଥା ଶ୍ଳୋକ କବିତାର ବିୟତଂଶ। ସଂକଳନରେ ସ୍ଥାନିତ ଅପରିଚିତି କବିତାରେ କେଉଁଠି ଉଦ୍‌ଗାଧିତ ହୁଏ ସ୍ୱପ୍ନ, ସ୍ୱପ୍ନ ଭ୍ରାତୃ କଥା ତ କେଉଁଠି କବିତା କରୁଥାଏ କ୍ୱାନ୍ତିର ନଥା; ସ୍ୱାଧୀନତାର ନଥା। ଏକ ସେମିତି 'କ୍ୱାନ୍ତିର ନଥା'ରେ, "କ୍ୱାନ୍ତିର ନଥାରେ ଭିଡ଼ିବାଳି। ଭରା ନଇ ଘାଟେ ନଥା ବାଟିବାଉତା ମାନିକାଳି ରାଜା, ଝଡ଼ ଗୁଡ଼ି କି ପରଜା ସହିତ୍ ଉନ୍ମୁଣ୍ଡ ଶତାଧାର ବିହବୁଲେ ଅନିନ ନୁହୁଆନ ପ୍ରାଣପ୍ରାଣି ମହାମସ କପି ସେମାନେ ଆଣିଲେ ତାଳି ଏ ମାଟିର ଅଧିକାର ସ୍ୱାଧୀନତା ଅରଣ୍ଡ ପର।" କବିତାକୁ ଗଲେ, କବିତାଗୁଡ଼ିକ ସହଜ ସରଳ ବୋଧାଗମ୍ୟ ଓ ଭାବ ଅବଲୋକିତ। ତେଣୁ 'ସେ ଗାତ ଗାଏ ପକ୍ଷୀ'ରେ ଥିବା କବିତାଗୁଡ଼ିକ ପାଠକମାନଙ୍କୁ ମନମୁଗ୍ଧ କରିବାରେ ସାମର୍ଥ୍ୟ ରଖନ୍ତି।

- ଅଶୋକ ରାଉତ